
令和７年１１月草津市議会定例会 「議案質疑および一般質問」項目一覧表 

 日 程 
発言

順位 

議席 

番号 
議員氏名 ページ 

第１日目 １２月９日（火曜日） 

１ ８番 横江 政則 議員 １ 

２ ６番 野村 友子 議員 １ 

３ １８番 中嶋 昭雄 議員 １ 

４ ２０番 西田  剛 議員 ２ 

５ ２３番 杉江  昇 議員 ２ 

６ １７番 小野 元嗣 議員 ２ 

第２日目 １２月１０日（水曜日） 

７ １４番 八木 良人 議員 ３ 

８ ２２番 西村 隆行 議員 ３ 

９ １５番 藤井 三恵子議員 ３ 

１０ １番 福田 茂雄 議員 ４ 

１１ １２番 先成 俊士 議員 ４ 

１２ １０番 田中 香治 議員 ４ 

第３日目 １２月１１日（木曜日） 

１３ ７番 中島 美徳 議員 ５ 

１４ ５番 田中 詩織 議員 ５ 

１５ ２番 服部 利比郎議員 ５ 

１６ ９番 山元 宏和 議員 ６ 

１７ １６番 西川  仁 議員 ６ 

１８ ２１番 西垣 和美 議員 ６ 

  



質問日令和７年１２月９日（火）質問者６名

各議員の持ち時間は、答弁時間を含めず２５分です。
質問方法は、一問一答方式（一問一答）と分割質問分割答弁方式（分割質問）からの選択制です。
発言
順位

議員名（持ち時間）
（質問区分） 会派名 発言事項

１ 横江政則 輝勢会 ○北山田漁港のリノベーションに関することについて
（２５分） ・琵琶湖岸の活用が草津市のまちづくりの可能性を広めると考えるが、市の見解を問う。

（一問一答） ・北山田漁港のリノベーションの可能性について問う。
・今後、北山田漁港のリノベーションにおいて具体的にどのような取組みが必要であるかを問
う。
・北山田漁港のリノベーションがどのように地域再生に資するかを問う。
・リノベーション計画の考えを問う。
・検討会のメンバーについて問う。
・今回の北山田漁港のリノベーションにおいて、「結ぶ」の考えを問う。
○農用地の運用等に関することについて
・遊休農地に対する具体的な対策を問う。
・緩和施策および活用事例について問う。
・更なる遊休農地対策の考えを問う。

２ 野村友子 みらいと ○第3次草津市環境基本計画/基本方針
（２５分） 維新の風 ・こどもたちの学びを地域に広げることについて

（分割質問） ・行政と市民協働による環境課題解決に向けた定期的なワークショップ等の開催について
・草津市気候非常事態宣言月の啓発強化について
○第3次草津市一般廃棄物(ごみ)処理基本計画/ごみ排出抑制の方策
・資源回収活動事業推進奨励金について
・滋賀県草津市メルカリShopsについて
・草津市民会議発行/広報誌「ごみジャーナル」の啓発について
○令和6年度家庭系焼却ごみ類組成等調査結果
・調査の目的と経年変化による特徴について
・前回調査からの改善点、課題点について
・焼却ごみ袋の新制度移行後の変化について
○食品ロス削減の更なる推進
・食品ロス削減の取り組みにおける市民への浸透や啓発について
・食品ロスの主要発生源であり密接な関係性を持つ「家庭、飲食店、小売店」への周知啓発に
ついて
・フードシェアリングサービスの導入について
○ 繊維類(古着・衣類等)の回収
・各地域での資源回収における市の把握について
・資源回収を引き取った後の処理工程について
・行政主体による使用済み衣類の回収システム導入について

３ 中嶋昭雄 輝勢会 ○都市緑化フェアの開催について
（２５分） ・今年度の取組状況などについて

（一問一答） ・どの公園を会場に想定して緑化フェアを開催しようと考えているのかなどについて
・どのような推進体制で進めていくように考えているのかについて
・執行体制の強化について
・全体事業費としてどの程度想定され、その費用に見合う効果について
○道の駅草津のリノベーションについて
・地域の声などについてどのように集約され、具体的にどのように生かしていくのかについて
・国のアドバイザーによる支援について
・拡大予定地の確保について
・具体的な施設規模など、どのように想定され、事業費をどの程度見込んでいるのかについて
・温泉施設などの民間活力も視野に入れたリノベーションについて
・新たな観光施設としての道の駅草津の活用について
○企業立地の推進について
・どのような要件の緩和をしようと考えているのかについて
・どの程度の産業用地が確保できると考えているのかなどについて
・頓蓮池の調査の必要性と調査結果を受けての産業用地確保に向けた取組をどのように進
めていこうと考えているのかについて
・立地または誘致する上での大胆な支援策について
・企業誘致を担当する人材の在り方について

令和７年１１月定例会質疑・一般質問【質問者および質問項目】

本会議は午前１０時から開会です。
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発言
順位
議員名（持ち時間）

（質問区分） 会派名 発言事項

４ 西田剛 草政会 ○シティセールス事業の意義と、その手段、将来像について
（２５分） ・シティセールス事業を戦略的に展開する核心的な意義について

（一問一答） ・シティセールスの将来像と実現の時期について
・理想の将来像を実現する手段としてのコンテンツアイテムと、その活用の考え方について
・シティセールス関連の「道の駅草津リノベーション構想」の考え方について

５ 杉江昇 市民派 ○ウェルビーイング型人材育成と持続可能な行政運営
（２５分） クラブ ・仕事と職員のやり甲斐と

（一問一答） ・仕事と職員の幸福と
・キャリアシートとフォローアップ
・最適な職場配置と人材活用
・人材育成と政策形成
・人材育成のアウトソーシング
○「行政が支えるまち」から「市民と描くまち」へ
・まちの構造変化
・イベントの実施効果
・住民の暮らしを支える地域へ
・ウェルビーイングとジグソーパズル型の地域の組織構築
・市民と行政、双方の意識改革
・労働者協同組合の必要性

６ 小野元嗣 輝勢会 ○治安維持のための南草津への交番増設について
（２５分） ・交番増設要望の現状

（一問一答） ○新名神高速道路（草津ＰＡ）を活用した滋賀県南部エリア活性化について
・現在の状況
・国との連携
・県との役割分担
・利便性
○サーフィン施設を活かしたまちづくりについて
・人工サーフィン施設の進捗状況
・施設の活用
・佐土原藩事件
・自治体間交流
○甲賀市などとの広域連携について
・信楽焼たぬき設置の目的
・両市の連携
・JR草津線の活用
・沿線各市の連携
・広域連携の方向性
○草津市における緊急銃猟について
・緊急銃猟の対応
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質問日令和７年１２月１０日（水）質問者６名

各議員の持ち時間は、答弁時間を含めず２５分です。
質問方法は、一問一答方式（一問一答）と分割質問分割答弁方式（分割質問）からの選択制です。

発言
順位
議員名（持ち時間）

（質問区分） 会派名 発言事項

７ 八木良人 みらいと ○法人化前のUDCBK総括と情報公開について
（２５分） 維新の風 ・令和8年度までに総括報告書を作成し公開することについて

（一問一答） ○法人化後の運営状況と情報公開について
・情報公開の現状について
・UDCみなくさの情報公開について
・「学び」から「実装」にむけた具体的計画について
○法人化後の説明責任について
・法人化後の議会対応、市民への情報公開について
○こどもの権利について
・教員の理解度における現状について
・市職員の理解度における現状について
・教員の理解を深めるための方針・施策について
・市職員の理解を深めるための方針・施策について
・こどもたち自身の「こどもの権利」への理解における現状認識について
・こどもの権利を学校で学ぶことについての位置づけと方針について
・「こどもの権利」を各学校の学校経営管理全体構想や教育目標に掲げることについて

８ 西村隆行 公明党 ○草津市本人通知制度
（２５分） ・草津市本人通知制度の効果の確認

（一問一答） ・「早期発見・早期究明」とは約一か月間のことか
・本人通知制度に申し込む時点で、特に八業士の内容を詳しく載せておくことと、個人情報開
示請求を行うかどうかを確認しておくことができないか
○開庁時間の変更
・アンケートの回答回収の目標はたてられたか
・不便の解消を図る必要がありますとは具体的にはどうされていかれるのか
・スマートフォンでのインターネット手続の案内をさらに啓発する必要があります。」とあるが、
どのような啓発をされていくのか
・さらなるどのようなオンライン化を推進されていくのか
・職員さんの残業削減効果は出ているか

9 藤井三恵子
　　　　　（２５分）

日本共産党
草津市会議員団

○議第８４号　令和７年度草津市一般会計補正予算の産業用地確保検討調査に関すること
について

（一問一答） ・事業計画の在り方について
・提案の経緯と開発の見解の変更について
・なぜ補正予算組みでの計画なのか
・補正予算額の算出根拠は
・今後のスケジュールのあり方について
○農業支援対策について
・今年のコメ農家の現状と今後の見直しは
・支援のあり方について
・新規農家への支援と影響は
・鳥獣害被害の対策と補助拡大について
○健診のあり方について
　（若年層への検診体制の導入について）
・第３次健康くさつ２１の現状と変化について
・糖尿病診断の早期発見体制について１９歳以下の健診の導入についての見解は
・学校健診の意義と実施率は
・中学１年生健診事項の追加提案について
・健診結果　要精査の方へのフォロー体制について
・食育とあわせた健康への授業の徹底は

本会議は午前１０時から開会です。
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発言
順位
議員名（持ち時間）

（質問区分） 会派名 発言事項

１０ 福田茂雄 輝勢会 ○草津駅前地下駐車場等の浸水リスクと豪雨への備えについて
（２５分） ●草津駅前地下駐車場の浸水対策について

（一問一答） ・草津駅前地下駐車場における浸水想定区域について
・草津駅前地下駐車場の排水設備について
・草津駅前地下駐車場の排水設備の点検頻度や強化について
・草津駅前地下駐車場の現状の冠水対策について
・草津駅前地下駐車場の冠水対策の強化について
●草津駅前地下道路の冠水対策について
・豪雨時における草津駅前地下道路の閉鎖ルールの整備について
・草津駅前地下道路冠水時の周知について
○管理者不明橋の対策について
●管理者不明橋における現状と今後の対応について
・管理者不明橋の数について
・管理者不明橋の耐久性について
・管理者不明橋の取り扱いについて
・管理者不明橋における撤去を含めた今後の検討について

１１ 先成俊士 市民派 ○国スポ・障スポのレガシーについて
（２５分） クラブ ・国スポ閉会後の施設利活用方針について

（一問一答） ・合宿誘致とスポーツツーリズム推進について
・どのようなレガシーを描いているのかについて
・宿泊・滞在環境の整備について
・横断的な推進体制について

１２ 田中香治 草政会 ○草津市内企業人権研修について
（２５分） ・決算額に対する啓発内容の詳細と、評価に対する所見について

（一問一答） ・「草津市企業同和教育推進協議会」にて課題等で上がっている人権に関する問題意識につ
いて
○新たな人権課題としてのワーキングケアラーについて
・ホームページ等でワーキングケアラーの啓発や経済部門の視点から企業向け人権研修で
ケアラー支援制度の啓発を組み込むべきと考えますが、市の考えについて
○先進自治体の取り組みを参考にスキマバイトサービス等を活用した就労支援について
・タイミー等のスキマバイトサービスとの連携協定を締結し、ワーキングケアラー等の介護離
職者への就労支援に活用する考えについて
○マインクラフトカップを活用した草津宿本陣開業30周年記念事業開催と継続した居場所づく
りについて
・令和8年に迎える草津宿本陣開業30周年について、現時点でどのような記念事業をお考え
でしょうか。また、この節目を次世代に対して草津宿本陣の文化財継承の機会として位置づ
けることについて市の考えについて
・今後マインクラフトカップの自治体パートナーに参画し、「草津宿本陣再現プロジェクト」を展
開することについて。また、次世代への文化財継承の新たな方法として、電子機器を使った取
り組みへの市の評価について
・草津市の子どもの居場所づくりの現状と課題を踏まえ、子どもたちの居場所として利活用す
る事の可能性について
・草津宿本陣開業30周年を契機とした、マインクラフトカップへの参画と、草津宿本陣を子ども
の居場所として活用する取り組みについて、教育長の熱いお考えについて
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質問日令和７年１２月１１日（木）質問者６名

各議員の持ち時間は、答弁時間を含めず２５分です。
質問方法は、一問一答方式（一問一答）と分割質問分割答弁方式（分割質問）からの選択制です。
発言
順位

議員名（持ち時間）
（質問区分） 会派名 発言事項

１３ 中島美徳 輝勢会 ○道路整備
（２５分） ・町内会等の要望件数、内容について

（一問一答） ・道路拡幅についての見解について
・通学路等安全対策実施プログラムについて
・市道の整備に対する見解について
・予算配分の見解について
○耕作放棄地(遊休農地)対策
・第2次草津市農業振興計画の進捗について
・令和6年度草津市農業施策に関する意見書について
・事前の対策について

１４ 田中詩織 みらいと ○リンク式条例について
（２５分） 維新の会 ・リンク式条例の説明と導入の目的について

（一問一答） ・認識している留意点について
・運用上の工夫について
○離婚後共同親権の法制度化に向けた支援体制について
・離婚前相談の周知と内容の充実について
・離婚届の手続き時における相談支援への導線づくりについて
・教育現場で想定される課題とヒアリングの必要性について
・離婚後共同親権の法制度化に向けた情報整理の必要性について
・教職員の制度理解と研修の必要性について
・民法改正に伴う情報共有と庁内連携の在り方について

１５ 服部利比郎 輝勢会 ○平和教育の推進と戦後80年を踏まえた本市の取組について
（２５分） ・本市の平和教育の位置付けと今後の方向性

（一問一答） ・小中学校における平和教育の実施状況の把握
・修学旅行における戦跡訪問の教育的意義
・体験的平和学習の推進
・家庭・地域と連携した平和教育の推進
・次世代戦跡訪問研修の参加促進と支援
・忠魂碑の維持管理と老朽化対策の支援
・草津市独自の平和教育教材(副読本等)の作成
・若者主体の平和学習機会の創出
・草津市平和祈念のつどいの活性化
・大人世代への平和教育機会の拡充
・平和教育の評価指標設定と改善サイクル構築
・時代に適合した平和教育・人権施策の推進と実効性ある事業展開

本会議は午前１０時から開会です。
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発言
順位
議員名（持ち時間）

（質問区分） 会派名 発言事項

１６ 山元宏和 輝勢会 ○市の環境施策について
（２５分） ●クリーンセンターについて

（一問一答） ・クリーンセンターの財源について
・クリーンセンターの運営について
・旧クリーンセンター跡地利用について
●地球温暖化などの市民への啓発について
●これからの環境施策について
●草津市の景観、自然環境保全地区について

１７ 西川仁 日本共産党 ○身寄りのない一人暮らし高齢者について
（２５分） 草津市会議員団 ・警察庁調べの一人暮らしの自宅死の実態と特徴を問う。

（一問一答） ・市の65歳以上の数や単身世帯と身寄りのない高齢者の把握状況を問う。
・孤立死を少なくするための生前中からの対策を問う。
・エンディングノート等の活用状況を問う。
・緊急通報システムの改善について問う。
・一人暮らしの各種保証人問題に、どのように対応しているかを問う。
・居住支援協議会の運営状況を問う。
○焼却ごみの減量やプラスチックごみの削減について
・ゼロカーボンシティ推進事業の取り組みと課題、ÇO2削減効果を問う。
・ごみ袋有料化の前後などごみ量の推移と特徴を問う。
・ゴミ組成の特徴を問う。
・プラスチックごみの排出量の推移を問う。
・プラスチックごみの適正管理とともに清掃活動などの把握と支援について問う。
○いじめ、不登校問題や性被害について
・いじめ、不登校の全国的な傾向と、当市の状況を問う。
・当市のいじめ、不登校の対策と成果や課題を問う。
・全国的にこどもへの性暴力事案が増えているとされているが、当市の傾向を問う。
・「包括的性教育」について問う。
・市内小中学校の性教育の状況について問う。
・「生命の安全教育」に関する教材等の改善について問う。
○待機児を生じさせない保育行政について
・保育所の令和7年度の施設整備の進捗と、来年度は待機児童が生じないのかを問う。
・小規模保育所を卒園後の保育対応について問う。
・保育士確保についての見通しを問う。

１８ 西垣和美 公明党 ○より多くの市民に届く物価高対策について
（２５分） ・物価高対策の対象者の範囲や支援手法について

（一問一答） ・電子クーポン等のデジタル給付について
・中小企業・小規模事業者への草津市独自の支援策について
・市独自制度のための現場ニーズ把握について
○不登校の児童・生徒への支援について
●不登校の児童生徒の健康診断の受診状況について
・長期欠席等による健康診断の未受診の見解について
・未受診時の対応について
・未受診への市としての対応の明確化と校外受診での支援策について
・SCやSSW等の専門家との連携フロー
●情報提供の在り方について
●登校支援室の運営の状況と課題について
●不登校の児童生徒の個別指導計画について
・不登校の児童生徒の個別指導計画の作成状況について
・作成時に保護者や当事者の願いや意見を反映できる様式の改善について
●学習の成果に係る成績評価について
・法令改正によっての各学校への周知と成績評価の変化について
・成績評価における評価基準や例示を一定程度示すことについて
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